

Анаркулов Х.Ф., Момбаев С.

**ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ПОДГОТОВКИ СОВРЕМЕННЫХ
ВЫСОКОКВАЛИФИЦИРОВАННЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В КЫРГЫЗСТАНЕ**

Kh.F. Anarkulov, S. Mombaev

**PEDAGOGICAL PROBLEMS OF TRAINING HIGHLY QUALIFIED SPECIALISTS
OF MODERN PHYSICAL CULTURE AND SPORTS IN KYRGYZSTAN**

УДК: 378.373.167 (575.2)

В данной статье рассматриваются такие актуальные проблемы, как совершенствование системы подготовки высококвалифицированных специалистов, в частности подготовки менеджеров, обновление учебных программ, учебников и т.д.

Ключевые слова: *двигательная активность, вредные привычки, физическая культура и спорт, здоровый образ жизни, высшие учебные заведения.*

This article focuses on such topical issues as improving the training of highly qualified specialists in particular for training managers, update curricula, textbooks, etc.

Key words: *physical activity, bad habits, physical culture and sports, healthy lifestyle, higher education institutions.*

В условиях преобразования всей системы народного хозяйства республики, в том числе система образования является базовым элементом подготовки современных высококвалифицированных специалистов физической культуры и спорта, выявление их потенциала является основой инновационных идей, знаний, путей и технологий. Необходимо отметить, что от качественной образовательной системы во многом зависит подготовки кадров в данной сфере деятельности.

Следовательно образование, политика, идеология, особенно экономика не могут успешно функционировать, если не будет тесно взаимосвязаны между собой. Следует отметить, то, что система образования является как бы первичной, т.к. высококвалифицированный специалист, т.е. профессионал вполне сможет поднять хозяйственную, непосредственно педагогическую или другую деятельность на достаточно высокий уровень развития отрасли.

На наш взгляд, что основную роль в подготовке высококвалифицированных кадров для политической, экономической и идеологической сферы деятельности играют соответствующие высшие учебные заведения, где сосредоточены подготовки специалистов. Необходимо особо подчеркнуть, что в большей мере относится к выпускникам вузов педагогических специалистов, т.к. именно они являются и становятся главным действующим лицом всего образовательного процесса.

Самую важную роль для становления политического, экономического и идеологического отношения, играют педагоги физической культуры и спорта.

Важно подчеркнуть, что приоритетной целью политики государства является, создание благоприятных условий для развития отрасли физической

культуры и спорта, привлечение широкого слоя населения к систематическим занятиям активной двигательной деятельности, обеспечение массовости физической культуры и спорта, формирование здорового стиля жизни.

Необходимо отметить, что система сложившихся политических, экономических и идеологических отношений в Кыргызстане происходит коренное преобразование, т.е. видоизменяется структура Кыргызстанского общества, ценностные ориентиры населения потребительское поведение. Происходящие в республике социально-экономические преобразования, показывают, что они бывают непоследовательные и противоречивые, оказывающие негативные влияние на стиль жизни людей, на их состояние здоровья и на продолжительность жизни.

Анализ показал, что причина такого негативного положения является, недостаточная двигательная активность людей, вредные привычки. В связи с этим, значительно возрастает роль и значимость физической культуры и спорта, пропаганда здорового стиля жизни. Итак, следует повысить эффективность работы по внедрению физической культуры и спорта в повседневную жизнь всего населения республики.

В этом плане Кыргызская государственная академия физической культуры и спорта, факультеты физической культуры при соответствующих университетах играет большую роль в системе подготовке и переподготовке (переквалификация) кадров для отрасли физической культуры и спорта, которые обеспечивают:

- объединение в единый комплекс – физкультурное образование, науку, определяют пути дальнейшего развития физической культуры и спорта и тенденции в республике;
- кадровых работников для соответствующих образовательных учреждений
- высококвалифицированными специалистами для физкультурно-спортивной деятельностью
- спортивные федерации, НОК КР, организации – специалистами
- подготовку квалифицированных спортивных менеджеров и предпринимателей.

В этой связи, мы полагаем, что основная задача это подготовка и переподготовка управленческих кадров для отрасли физической культуры и спорта, являющаяся одним из актуальных проблем.

Следует отметить, что в республике приняты и реализуются законы Кыргызской Республики: «О физической культуре и спорте (2000)».

«О кыргызских национальных видов спорта, народных играх», (2005) Концепция развития физической культуры и спорта на 2011–2016 гг., соответствующие Постановлений Правительства республики и ряд мер для развития физической культуры и спорта, проявляется стремление создать необходимые условия для этого.

В спортивной инфраструктуре также наблюдаются позитивные сдвиги: формировалась отрасль производства, базирующихся на спортивно-массовых мероприятиях. Финансирование отрасли физической культуры и спорта происходит из государственного бюджета в внебюджетного источника.

По нашему мнению, возникла необходимость в спортивных менеджерах, т.е. в специалистах отрасли физической культуры и спорта, хорошо разбирающихся в финансовых и экономико-правовых вопросах.

В республике стал развиваться и функционировать спортивный бизнес и профессиональный спорт, отдающий приоритет в работе со спонсорами и телекоммуникационными компаниями. Для высококвалифицированных спортсменов и их тренеров открылась прямая дорога на международные рынки труда, повысилась возможность играть и выступать за зарубежные спортивные клубы.

После происходящих встреч Президента КР, членов Правительств КР, депутатов ЖК КР стали больше уделяться внимание в сфере физической культуре и спорта. До осуществления таких официальных встреч ряд спортивные объекты и спортивные комплексы (в том числе «Сельмашевец», «Инструментальщик») были незаконно приватизированы чиновниками и предпринимателями в собственность.

Реконструкция и строительство новых строительных комплексов, спортивных площадок и спортивных сооружений финансировалось за Государственного бюджета и предпринимателей, которые стали доступны для всего населения.

В то же время проблема заключалась еще в том что, что физкультурно-спортивные объекты и организации нуждаются и по мере их возможности ищут пути финансирования для увеличения заработных

плат, приобретение необходимых инвентарей и снаряжений и постройка новых спортивных сооружений (комплексов). В связи с этим, физкультурно-спортивные организации остро нуждаются в высококвалифицированных специалистах по фондрайзингу и спонсорингу.

Для более эффективного функционирования бизнеса в спорте необходимы высококвалифицированные GR – менеджеры, PR и HR – менеджеры. К сожалению на современном этапе развития физической культуры и спорта, ряд руководителей, ведущие специалисты оказались не готовыми, как на микро, так и на макроуровне, т.к. они не обладают необходимыми знаниями по менеджменту, маркетингу, юриспруденции и бизнесу.

В связи с вышеуказанным, задачи по подготовке высококвалифицированных специалистов (менеджеров) в отрасли физической культуры и спорта в учебных заведениях следует обратить внимание на:

- обновление учебных программ для подготовки специалистов по учебно-научным дисциплинам: менеджмент, экономика и менеджмент физической культуры и спорта, основы предпринимательской деятельности, маркетинг, управление персоналом, правовые основы физической культуры и спорта;

- включение в учебный план специализацию «Спортивный менеджмент»;

Совершенствование программ переподготовки специалистов в отрасли физической культуры и спорта.

Литература:

1. Мамытов А.М. Основы здорового образа жизни: учебное пособие / А.М.Мамытов, А.А. Имангазиев.- Бишкек; КАО, 2010 - 110б.
2. Менеджмент и экономика физической культуры и спорта: учебное пособие для студентов высших педагогических учебных заведений / М.И. Золотов, В.В.Кузьмин, М.Е.Куртепов, С.Г. Сейранов.-М.: Академия, 2001.- 360с.
3. Саидов М.Х. Современная подготовка квалифицированных специалистов в сфере физической культуры и спорта Республики Таджикистан / М.Х.Саидов, Д.Д. Каримова //Олимпийский спорт и спорт для всех: материалы XVIII-го Международного конгресса. – Алматы, 2014.- Т.І. - с. 320-322.

Рецензент: д.пед.н., профессор Чоров М.Ж.